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Megjeleli lielenként kétszer : ch II hír lükön és vasárnap. 
KlöflzeleNi itrii helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán 
küldve; «-gesz évre KI K, félévre 5 K, negyedévre ij K 50 fillér. 
Külföldre egész évre VJ K. — M. ldr. posta takarékpénztári esekk- 
és kliriug 10,489. sz. - - - - Helyközi telel,,,, 15. sz.

Min,leniele dijak Székelj udvari,el, t előre fizetendők.
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BETEGH PA I
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Szerkesztőség és kiadóhivatal : Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
111. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 

1 Kéziratokat vissza nem adunk. — Hivatalos hirdetések 100 szóig 
i szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cn 

8 fillér, többszöri közlésnél C fillér. — Nyilt-tér sora I korona

Botrányos városi
költség-vétfes.

Székelyudvarhely város költség­
előirányzata egyébként a múlt szá­
munkban közlőiteken kívül, még érdem­
ben sem igen állja meg a kritikát, s 
a kilátásban levő 68 százalékos községi 
pótadón kívül azzal is szomorú képet 
nyújt, bogy városunk fejlődését mivel 
sem szándékozik előbbre vinni.

Elrettentő képet nyújt az mind­
járt, hogy a föjövedelem-tö.bblet a vá­
ros közönségének megélhetését viszi 
hova-tovább a lehetetlenségek felé.

Nem szenved kétséget, ah’gy la­
kosság rohamosan halad a legnagyobb 
fokit elszegényedés felé, s csaküunepen 
jut abba helyzetbe, bogy húst eb essen, 
S mégis mit látunk az 1911. évben 
befolyt 33586 K 81 fillér bus, cukor 
és szeszfogyasztási adóval szemben? 
A jövő évben e címen 48,251 K 82 
fillért óhajtanak tőlünk behajtani s az­
zal még az ünnep lapi nus-élvezettöl is 
könyörtelenül eltiltani.

Teszi ezt városi vezetőségünk szer­
ződéses viszonyra támaszkodva, de el­
feledi közzétenni, mikép a szerződéses 
viszonyból származott ezen 14.665 ko­
ronás, tehát csaknem 50 százalékos 
emelkedést azért kell megfizetnünk, 
mert a lakosság létszámát okvetlen 
10000-en felülinek forszírozták ki - 
mesterségesen.

Ezt a 48,251 K 82 fillért pedig a 
város nem a maga, hanem kizárólag 
az állam javára szedi be rajtunk, mit 
bizonyít a kiadások I. cim 8. tétele alatti 
hasonló összegű kiadás.

Ennek az összegnek a költségve­
tésben való szerepeltetésre különben 
csakis azért lehet jó, hogy a tisztvise­
lő i és dologi kiadások hallatlan mérvű 
emeliíedése törpüljön a hatalmas ösz- 
szegü tétellel való dobálózás mellett, mit 
ha el akartak érni, már felvehették volna 
az összes közvetlen állami adónkat és 
megyei pótadónkat is, amely esetben 
még jobban semmivé zsugorodott volna 
az az összeg, amit az adminisztratív 
kiadások felemésztenek.

A közgyűléseken a költségvetés­
nek az 1911. évi számadás eredmé­
nyéről vezetett rovata képezi a zárszám­
adást. Ezzel szemben a bevételek Ili. 
címével nem csak az 1911. évi szám­
adások eredménye nincsen részletesen 
kitüntetve, de még tájékozásul az 1912. 
évi előirányzat összege sincs kitüntetve, 
minél fogva lehetetlen megállapítani azt, 
miért lett kevesebb bevétel előirányozva 
1873 K 16 fillérrel, mint a folyó évre 
elöirányoztatott.

Egyébként az 5 százalékos iskolai, 
3 százalékos Mária Valeria és 2 szá­
zalékos ipariskolai adó kivetése sem 
üti meg a törvényesség mértékét, mi­
vel az együtt 10 százalékos iskolai adót 
)(£pez, amit pedig csak a tényleges 
szükséglet fedezetére lehet és szabad

kivetni, s mert a tényleges szükségletek 
a kiadások V. címe szerint 9124 ko­
ránál tesznek, iskolai adóban 9 száza­
lékánál, vagyis 9427 K 50 fillérnél töb­
bet kivetni nem lehet Ez szintén csak 
a községi pótadó százalékának horribi­
lis emelkedésének elpalástolását célozza, 
s mint ilyent, helyeselni egyáltalán nem 
lehet.

A város adminisztratív teendőinek 
ellátására a kiadások 11. einte, XIII. cí­
mének 7. és 9. pontjai szerint 38 egyén 
van alkalmazva és ebben a szántban 
a szolgák, a rendőrség és a tanítói kar 
beleszámítva nincsen.

Ha már mostan figyelembe vesz- 
szűk, hogy a helybeli kir. törvényszék 
és járásbíróság tisztviselőinek, dijno- 
kainak és végrehajtójának összlétszáma 
32 és hogy a járásbíróság 4-5 község 
összlakosságának, a törvényszék pedig 
az egész vármegye összlakosságának 
ügyes-bajos dolgát látja el, nem tudjuk 
elképzelni, hogy ebben a kilenc ezernyi 
lelket számláló városban honnan ke­
rülhet elő annyi dolog, amennyi ennek 
a horribilis számit tisztviselőnek az al­
kalmazását szükségessé tennél?

Véleményünk szerint ez az egész 
országban példátlanul álló valóságos 
abszurdum és a legnagyobb valószí­
nűség szerint a munka-anyag feldolgo­
zására fél annyi munkaerő is sok volna, 
de természetesen csak úgy, ha nem 
tapasztalhatnánk azt a sajnos tényt, 
hogy ha 10 óra előtt megyünk a vá­
rosházára még korán mentünk fel, 10 
óra után pedig már későn van, mert a 
polgármester úrral ott vajmi ritkán ta­
lálkozhatunk a kérdéses idő előtt, vagy 
után

Teljesen érthetetlen a kiadások 
Vili. címének 1. tétele alatt felszámolt 
előre látható 1000 korona bélyeg- és 
perköltség, amikor az 1911. évben 
tényleg felmerült ily nemű kiadásul 
117 K 95 fillér van kitüntetve. Talán 
valami montstrepört szándékozik a Pol­
gármester ur indítani és abban előre­
láthatólag pervesztes lesz a város kö­
zönsége.

Ily címen egy fillér kiadásnak sem 
lenne szabad felmerülni, hiszen talán 
nem tréfából fisét a város közönsége a kiadások 
II. címének 6. tétele szerint alkalma­
zott ügyésznek évenként 4100 koronát, 
hanem azért, hogy a város közönségét 
mentse meg az előrelátható haszonta­
lan perköltségtől, s vizsgálja meg a 1 
város, mint jogi személy ügyeit s ha 
nincs a városnak igazsága, intézze el 
az ügyet bíróságon kívül.

Érthetetlen az, hogy amidőn pár 
év választ cl attól, miszerint a varos­
háza végleges helyére vitetik, egy fillért 
is akarnak uj bútorok beszerzésére for 
ditani, mert hiszen 500 koronát talán 
nem a nádszékek nádszövelének javí­
tására vettek fel.

Az egyéb irodai szerekre és könyv­
kötői munkára felvett 4300 korona is 
oly magas, hogy az megfelelő árlejtés­
sel bizony nagyon le lenne redukálható.

Törvény szerint tisztviselőt a szék­
helyén teljesített működéséért napidij 
nem illet, s mert itten helyben van a 
megyei székház, lehetetlen, hogy e ei­
nten sem 800 korona, hanem egy fil­
lér is felmerülhessen.

A 228 koronában felszámolt tele­
fon-előfizetési dij talán tévesen vétetett 
a jégverem megtöltés és a katonaság 
szalmaizükségletér.ck beszerzésére elő­
irányzott összeggel együtt az épületek, 
kuiak és utak föntartására előirányzott 
összegek közé. Az előbbi ugyanis jobb 
helyen volna az irodaszükségletek, vagy 
a többiekkel együtt a XIII-ik rovatban 
a különféle kiadások között.

A város közönsége az állatorvosnak 
2540 koronát nem azért fizet évente, 
hogy a bizonyítványát annak idején 
bemutatta, hanem azért, hogy szakér­
telmét a város használatára fordítja, 
s így megmagyarázhatatlan a XIII. cim 
23. tétele alatt szerényen meghúzódó 
s előreláthatólag különféle alkalmakkor 
felmerülő 400 korona szakértői dij, a 
mikor 1911 évben utólag láthatólag 
egy fillér sem merült fel ezen a címen.

A vízvezeték létesítését is a meg­
boldogult álmok közzé sorozhatjuk, mi­
vel 1911. évben temették bele az utolsó 
3373 korona 71 fillért és azzal be­
szüntették annak minden további mun­
kálatát.

A nyugdíj, szegény, kövezetvám, 
építési ős szabályozási, valamint a sé­
tatér alapokra vonatkozó számadások 
is elég szépen festenek. Ezeknél a zár- 
számadási tételekről teljesen hallgat a 
krónika.

Vájjon mit gondol városunk veze­
tősége, hogy elég, ha bemondják a 
szükségletet és felhatalmazást kapnak 
a kormányzásra, az elszámolásról böl­
csen lehet hallgatni, vagy talán azt 
hiszik, hogy a képviselőtestület tagjai 
elég felesleges idővel rendelkaznek arra, 
hogy a számadásokat napokon át kü- 
lön-külön vizsgálhatják.

Na, de lássuk a számok szemü­
vegen át, mit mutatnak ezek az elő­
irányzati adatok, s köztük különösen a 
kövezetvám és építési alap.

Kövezetvám bevételéül 1912. évre 
6346 korona 23 fillér, az 1913. évre 
pedig 7645 K 53 fillér van előirányozva, 
amely összegekből 1912. évben 3236 
K 23 fillér, 1913. évben pedig 4705 
K 53 fillér van kövezet lerakásra fel­
véve.

Nem tudjuk a jövö évben hol 
szándékodnak kövezetei leva, 'd, de azt 
tudjuk, hogy 1912. évben eddig még 
nem raktak le semmi oly kövezetét, 
amely a 3236 K 23 fillér kiad st igé­
nyelhette volna, mert hiszen a villany­
telep előtt e haladó uj utcán kívül se­
hol nagyobb szabású és nem az állam 
utján teljesítendő kövezés nem volt s 
ezen uj utcán is sárba hányták a kö- 

j vet úgy, hogy az bizony, kövezésnek 
í nem tekinthető, vagy talán az e címen
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felszámolt 720 korona ára nyomtatvá­
nyok rakattak le valahol?

Ami pityóka aszfaltunk pedig na­
gyon reá szolgált már a javításra, hát 
még egyes utcák, a Fürdő-, Kornis-utca 
stbbi, — mennyire nélkülözik ezt az 
udvarhelyi speciálilást is, hiszen a kö­
zelmúltban kérvényeztek érte eddig 
eredménytelenül; bár nyilvánvaló, hogy 
ezelőtt 10 — 12 évvel a belügyminisz­
térium rendelte el a vár környékének 
sürgős szabályozását, sőt a kultúrmér­
nöki hivatal a tervet is elkészítette róla, 
de úgy látszik, hogy a sok tisztviselő 
mellett elkallódott az, s most nem tud­
ják hol van.

Talán ideje lenne az ezen utcán 
is tapasztalható tarthatatlan állapoto­
kat megszüntetni addig, amig az utca 
lakossága be nem váltja azon ígéretét, 
hogy a belügyminisztertől kér orvos­
lást.

Valami fura dolog az is, hogy ha 
egy bizonyos dologból el nem veszünk, 
mégis elfogy. Eddig ezt csak a kámfor­
ról tudtuk s halvány sejtelmünk sem 
volt arról, hogy az építési és szabályo­
zási alapban elhelyezett pénz a kám­
for természetével bir

Az 1912. évi számadás szerint
1911. évről ugyanis 26,556 K 05 fillér 
maradt s ez a f. évi bevételekkel 28950 
K 85 fillérre (itt megint egy sajtóhiba, 
mivel 28450 koronának van kitüntetve) 
emelkedett s bár kiadás az alapból a 
számadás szerint nem történt, mégis
1912. évi december 31-én maradvány 
csak 17,342 koronn 10 fillér remélhető. 
Arról, hogy m történt a 11,508 K 75 
fillérrel, a számadási előirányzat hallgat.

Ha tehát az előirányzat reális, az 
elszámolás nem lehet az

Hogy e tekintetben a költségve­
tés csak ötletszerű, azt az utóbb em­
lített négy számla mindegyikénél ész­
lelhetjük.

A költség előirányzat tehát a le­
hető legrosszabb s hisszük, hogy az 
elmondottak után a polgármester ur 
belátván annak hibáit és hiányait, egy 
újabbal és helyessel fogia pótolni azt, 
amely esetre ajánljuk, hogy valami­
vel részletesebben és a zárszámadáso­
kat pontosan tartalmazó módon ké­
szíttesse el, s csatoljon hozzá egy te­
vékenységi kimutatást, hogy láthassuk, 
mivel foglalkozik 38 tisztviselő egyen­
ként és összesen.

A székelypuccs 1877-ben
irta: lengyelfalvi Orbán Ottó báró.

(2 folytatás.)
Én Nagysinken voltam a vásáron, ahol 

bevásároltam a még hiányzó tizennégy drb 
lovat. Azokkal Erzsébetvárosra érkeztem. 
Gróf Haller Lujzával ott találkoztam és tőle 
értesültem, hogy minden dolgunk fel van fe­
dezve és már folynak az elfogatások.

Erzsébetvárosból a lovakat éjszakára 
felvitettem Gróf Haller Lujzához Fehéregy- 
házára és oil báliam magam is. Másnap 
este onnan a lovakat felküldöttem a tanyára, 
magam pedig éjszakára felmentem Ugrón 
Jánoshoz Fiatfalvára,

Azon a napon érkezett meg Udvarhelyre 
Ugrón Gábor elfogatási parancsa is. Mielőtt 
azonban elfogták volna, Ugrón Gábort ma­
gán utón értesítették, hogy meneküljön.

Ugrón Gábor Székelyudvarhelyt, beth- 
len-ulcai lakásának bejáratát, a bezárt kapu 
elejét csendőrök szállták meg. Tehát Ugrón 
Gábor a kapun keresztül nem tudott volna 
elmenekülni. így hát az udvarának a vrtr-
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utcai oldalán, a kőkerítésen keresztül, létra 
segítségével ereszkedett le az utcába, ahol
édes apjának, Ugrón Lázárnak reá várakozó i 
kocsijára felült és azzal menekült.

Mikor a esendőtök a lakásába behatol­
tak, Ugrón Gábornak már hűlt helyét ta­
lálták.

Ugrón Gábor szökése éjszakájára vir­
radó reggel a kocsi, amelyen Ugrón Gábor 
menekült, bejött érettem Fiatfalvára azzal 
az üzenettel, hogy Ugrón Gábor az alsóbol- 
dogasszonyfalvi bejárónál vár. Menjek oda, 
hogy értekezzünk.

Ugrón Gábor Székelykeresztur között 
nem mert n kocsival jönni, mivel attól tar­
tott, hogy a csendőrök felismerik és azonnal 
elfogják. Ezért tehát Székelykeresztur végén 
u kocsiról leszállva, a varost a törökbuza 
földeken keresztül megkerülte és úgy jött ki 
gyalog az alsóboldogfalvai ki járóhoz, hogy 
olt velem találkozzék.

Amikor én a kocsival a boldogfalvi ki- 
járóhoz érkeztem, mindjárt láttam, hogy a 
lörökbuzák közül kél hosszú láb nyúlik ki 
és egy délceg, magas emberi alak tűnik elé. 
Ugrón Gábor volt.

A történteket nekem részletesen elmon­
dotta és tudatott, hogy a dánosi vasúti ál­
lomáson vonatra száll és egyenesen Olasz­
országba megy. Engem pedig felkért, hogy 
menjek haza s otl, amit lehet rendezzek és 
én is meneküljek.

Én gyalog visszamentem Fiatfalvára. 
Majd estefelé felmentem Rugonfalváru Bartlia 
Miklóshoz, aki szintén egyik beavatott tagja 
volt ez ügynek.

Bariba Miklós baráti szeretettel foga­
dott és azt mondta:

— Épen jó, hogy ide jöttél, mert egy 
nyulam van s azt ma vacsorára együtt el­
fogyasztjuk.

Én megköszöntem szívességét és figyel­
meztettem, hogy most nincs időnk nyúl va­
csorát fogyasztani, mert mi vagyunk a nyíl­
lak és a csendőrök az agarak, akik nyomunk­
ban vannak, hanem azonnal meneküljünk.

Bariba Miklós, amikor másnap reggel 
Héjjas fal váll vasútra ült, hogy meneküljön, 
éppen abba a vasúti kupéba szállott lie, a 
melyben Gróf Bethlen Gábor, Kükiillővár- 
megye akkori főispánja ült. Bethlen grófnak 
ü Bariba Miklós elfogatási parancsa a zse­
bében volt.

Bethlen Gábor Bartlia Miklóshoz igy 
szólt nagy mérgesen:

— Maga mit keres itt? Nem tudja, hogy 
az elfogatási parancsa a zsebembe van ? 
Takarodjék ki innen és az első állomáson 
tűnjék ei a szemeim elől.

Ballbával szemben Belliién Gábor igy 
teljesítette az elfogatási parancsol.

Akkor Tisza Kálmán volt a miniszter- 
elnök, kinek tudomására jött, hogy Belliién 
Gábor gróf Bariba Miklóst nem fogatta el.

Tisza Kálmán tehát magához citálta fel 
Budapestre a grófot és számadásra vonta, 
hogy Barthát miért engedte szabadon.

Bethlen Gábor gróf rövidesen igy fe­
lelt:

— Azért nem fogattam el Bariba Mik­
lóst, mert én ur vagyok és nem zsandár. 
Erre Bethlen gróf íöispán sarkon fordult s 
ott hagyta a miniszterelnök Tiszát.

(Folyt, köv.)

— Kisorsolt városi képviselők. Székely- 
udvarhely város képviselőtestületéből a vá­
lasztott tagok fele részének mandátuma le­
járt. Tehát 20 rendes és 10 póttag kerül vá­
lasztásra. Lejárt a mandátuma: Szakács 
Gyula, Keszler János, Kovács Dénes, Tamás 
Albert, Orbán Dénes, Kovács Domokos el­
lenőr, Barcsay Károly, Sándor Mózes, Mol­
nár Károly, Reiner János, Daróczy Miklós, 
Hlatky Miklós, Szebeni Antal, Szabó István 
birtokos, Simó János szombatfalvi, Bálintit 
György, Kassay F. Gyula, Tnssaly Lajos, 
Szeles Dénes, Csép Ignác városi képviselők­
nek.

88 szám

Kincses Kalendáriom 1913.
A várva-várt tanácsadó, az intim jóba­

rát, bajaink tudója, tudatlanságunk bölcs ok­
tatója megérkezett. Jöttét kíváncsian leslük: 
a Kincses Kalendáriom óvröl-évre oly nagy 
haladást, tökéletesedést, gazdagodást mutat, 
hogy kételkednünk kelleti, vájjon az 1913-as 
megint jobb lesz- o elődjénél, mert erre a 
rekordra vállalkoznia nem csekély feladat 
volt. De kétségünk eloszlott. Az uj kalendá­
riom azt bizonyítja, hogy a szerkesztő éber­
ségének, gondjának, leleményének, folytonos 
tanulásának sikerült a legjobbnál is még egy 
fokkal jobbat produkálnia.

Valamikor, nem is olyan régen, valahol 
nem is olyan messze tőlünk, a naptár volt 
a könyv. Az egyedüli, a kizárólagos. És eb­
ben a könyvben volt egy kurta kalendárium! 
vész, időjóslás, néhány rossz novella, száz­
esztendős adomák. Ezeken az adomákon 
híztak és mulattak derék eleink. Egymásnak 
vidám torokon föltalálták, néha százszor is 
elismételték és századszorra éppen olyan 
széles kedvvel, jóízűen kacagtak a lőcsei agg 
vicceken, mint a mikor azon frissiben kap­
ták,

Haladásunknak éidekes mérföldjelzője 
ez a mostani naptár, a melyet a szó legjobb 
értelmében modernnek nevezhetünk. Még a 
külsején, a nyomásán, a formáján is ineg- 
mutalkozik a szakítás a patriarkális idők 
kezdetlegességével és korunk mozgató ere­
jének, a gazdasági világfölfogásnak uralma. 
Ez a könyv olcsó, tartós, tisztán nyomott, 
csaknem hatszáz lapra terjed, csinosan be 
van kötve és — két koronába kerül.

Mit vásárol az, aki ezt a két koronát 
kiadja? Nem egy könyvet, hanem egy egész 
könyvtárat, a melyben összesüritve megta­
lálja mindazt, a mi napjainkat izgatja, fog­
lalkoztatja, a mi korunk műveltségének el­
engedhetetlen lartozéka és azon túl —mint 
Hamlett mondja — a század tükrét és tu­
lajdon korunk lenyomatát. Holt tudás, az 
arkivumban való porhalára kárhoztatott 
adattömeg nincs benne, bála Istennek. A 
Kincses friss, modern, aktuális. De ilyennek 
— nem mondhatunk róla egyebet — min­
dent lúd.

Maga a kalendárium! rész is már egész 
tudomány. A ki alaposan végig tanulmány ózza 
az tisztában lesz az alkalmazott csillagászat 
lefebb princípiumával és közben elsajátított 
egész csomó becses gyakorlati ismeretet. 
Kitűnő gonddal van összeállítva • z év tör­
ténete. Nekünk gyakran nyílik alkalmunk rá, 
hogy a Kincses Kalendáriom régi évfolyamá­
ban valamely honi vagy külföldi, politikai 
vagy szociálist irodalmi vagy művészeti ese­
mény nyomát keressük. Kalauzunk mindig 
megbízható. És hogy mily fontos szolgálatot 
tesz bárkinek, a mikor a közelmúlt történe­
tében kutat adatok után, azt valójában csak 

j a hozzáértő tudja megállapítani.
A múlt év legkimagaslóbb nemzetközi 

eseménye az olasz-török háború. Az olvasó 
aki belefáradt abba, hogy napról-napra fi­
gyelemmel kövesse az újságok híradásait a 
háború érdekes és izgalmas fordulóiról, 
megtalálja ebben a könyvben az egész had­
járat pragmatikus, összefüggő, pompásan 
megirott históriáját az előzményektől a 
svájci béketárgyalásokig, tehát a dráma sze­
rencsés befejezéséig.

Mi érdekli ma a legerősebben á modern 
embert a teknika csodái közül ? A Kincses 
Kalendáriom nagyszerű cikkelyt szentel az 
aviatikának és pompás képekben mutatja be 
a repülőgép legfőbb tipusail. Azzal, hogy 
az 1911—12. év aviatika! eseményeit fölso­
rolja, egyúttal elkíséri ezt a bámulatos em­
beri alkotást fejlődésének legvégső, tökéle­
tesebb fokáig.

Van egy fejezete, nyomban ez után, a 
mely magyar költőkről és Írókról szól írás­
ban és képben. A jelen tetőpontjáról vissza­
visz a magyar múltba, teknika helyett a szel­
lem elvontabl) alkotásait méltatja. De annyi 
melegség, közvetlenség s a mellett annyi po­
zitív tudás van ezekben az essay-kben, hogy 
irodalmunk letűnt századait egészen meg­
elevenítik, közel hozzák szivünkhöz vonzó 
és nemes formájukkal megkedvelteiül súlyos, 
és absztrakt tartalmukat. Nagyon kedves és 
formás az a cikk is, a mely az állatoknak 
a művészetekben való szerepeltetését mu­
tatja be nehány jól sikerült ábrában és egy 
ügyesen összefoglaló szövegben. Jókai legen­
dás Csittvári Krónikájának teljes szövegét
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1 nlAló magyarázatokkal közli lelkes és áb­
rándos diákjainak bizonyára nagy ölömére.

Még mindig a szellemi tudományok kö­
rében időzik Kalendáriomunk az 1949-i deb­
receni országgyűlés hiteles történetének elő­
adásával. Ez a dolgozat becses szolgálatot 
tesz nemcsak azzal, hogy széles körökben 
terjeszt el megbízható históriai ismereteket, 
hanem még inkább azzal, hogy nehezen 
hozzáférhető, régi újságokban, levéltárakban, 
országgyűlési naplókban lappangó adatokat 
hoz a nyilvánosság napvilágára. A nagyterje- 
deltnü értekezés, a mely az április 14-iki 
számát oly megkapó erővel adja elő, a 
könyvnek egyik legértékesebb, le goszlopo- 
sabb darabja-

A magyar múlt művelődéstörténetébe 
vezet vissza az a gondosan illusztrált cikk 
is, a mely a régi magyar kalendáriomokat 
mutatja te, köztük a csaknem kélszázeszten- 
dös komáromit, a száztizenhárom éves ko­
lozsvárit. Ugyanebbe a körbe tartozik a Bu­
dapest épitömüvészeli régiségeiről szóló 
munka, a mely a lázasan épülő nagyváros 
eltünedező történeti maradványait igen szép 
és tiszta képben szemlélteti. Idevág a jászok 
és kunok hires népéiől írott krónika is s a 
szabad királyi városok kiváltságainak ismer­
tetése.

Jut hely a természettudományoknak, a 
medikának, a kertészetnek, a színpadi művé­
szetnek, de Hogarih, a nagy angol szatirikus 
festő művészetének is. Erre a kis műtörté­
net! tanulmányra külön szeretném fölhívni 
az olvasó figyelmét: valóságos mintája ez 
annak, hogyan 'ehet népszerűsíteni az érdek­
lődésünktől távol eső tárgyakat is, az előadás 
folyamatossága, élénksége, lendülete állal. S 
hozzá a jeles képek egész sokasága csak­
nem hiánytalan fogalmat ad e nagyon komp­
likált, mélyen járó, sokoldalú művészi egyé­
niségről. Ilyen a régi magyar színészek em­
lékét kegyeletlel megújító tanulmány is! 
Csupa friss szín, melegség, jóleső elmeren­
gés régi nehéz idolt ultörő hőseinek elfakult 
alakjain.

Az olasz-török háború méltó másaként 
a slokliolmi békés háborúnak, az Olimpiász- 
nak is kimerítő és érdekfeszitő történetét 
kapjuk több mint másfél sűrűn nyomtatott 
ivén, a mely tele van szórva a legszebb és 
legjellemzőbb képekkel.

Még csak egy kullurtörténeti tanulmány­
ról hadd szóljunk: A könyvtárak históriáját 
dolgozta föl valaki itt annyi gonddal, avalott- 
sággal, tárgya iránti lelkesedéssel, a meny­
nyit megannyi akadémiai értekezésben hiába 
keresnénk. A jelenkor kultúrájának nagyha­
tású dokumentuma ez a dolgozat, a mely a 
világ legelső könyvtárainak keletkezése tör­
ténetét elbeszélvén, megjelöli nemzetünk he­
lyét is az e nemű Imlluralkoiások megterem­
tőinek sorában.

Mint hatalmas záróakkord fejezi be a 
nagyobb cikkeket ez az összefoglaló munka. 
Természdtes, hogy ez a mi tájékoztatónk itt 
nem teljes. Megannyi becses és elolvasásra 
méltó dolgot még cim szerint sem említhe­
tünk föl. De H ki a könyvet megveszi, meg 
fogja találni a Kincses Kalendáriomlian azt, 
a mit keres, a mire aggodalmai, sznrongalta- 
tása, köznapi gondjai vagy ideális tudásvágya 
közben feleletet vár. Kérdezzetek és felelni 
fog nektek. Zörgessetek kincsesházának ajta­
ján és megnyittatik nektek.

Siam©!
Lemondott a főispán.

Id. Haller János gróf és főispán — nem 
tudjuk már hányadikszor — lemondott.

A lemondás részleteiről egyik alkalmi 
tudósító ezeket mesélte el a „Székely-Udvar­
hely“ szerkesztőségében :

A gróf és főispán ur lemondásának lör- 
ténele igen érdekes. Lukács László minisz­
terelnök arra akarta kötelezni ö méltóságát, 
hogy a pókok helyett ö foglalja el várme­
gye házi hónapos szobácskájál. Vagyis vilá­
gosabban szólva: a főispán ur állandóan 
lakjék székhelyén: Székelyudvarhelyt.

Erre a gróf és főispán hirtelen méregbe 
jött. Erélyesen tiltakozott a miniszterelnöki 
önkény ellen, amely nem á'.alja öl, a grófot 
és főispánt ily jogtalan (!?) szupordináció 
alá helyezni. A gróf és főispán tehát vissza­
vonhatatlanul lemondott s dühösen elrohant.

Később, talán pár nap múlva, ismét 
megjelent a gróf, mos! már nem főispán a 
miniszlerelnöknél és kezdett szelidebb húro­
kat pengetni. Szóval a főispáni lemondást 
szerette volna visezaszivni

Azonban a miniszterelnök egész barát­
ságosan, de határozottan kijelentette, hogy 
immár késő; a főispáni lemondás elfogadá­
sát a Felséghez fölterjesztette ...

így cseppent ki azt ári a főispánságból ő 
méltósága — most tehát valószinülecj — 
végérvényesen.

Az alkalmi ludósiló ezek leadása ulán 
„jegésséget kóvánva“ — elröppeni, hogy az 
uj főispán-jelöltek : a „férgesek“ után ér­
deklődjék .,.

4(JRKK.
Székely testvérek ! Szegények vagy­

tok? Nem telik arra, hogy egymagatok elő­
fizessetek a most annyira szükséges függet­
lenségi újságra ? Ne szégyeljélek Ha ötön 
összeálltok és 2—2 koronát letesztelt, egész 
éven át, hetenkint kétszer olvashatjátok a 
„Székely-Udvarhely“ politikai székely újsá­
got. Az öt székely közül egyiknek a nevére 
megrendelhetitek s ilyen módon évi 2 ko­
ronáért mindannyian ujságelőfizetők lehettek. 
Ne hallgassatok azokra, kik felsőbb nyomás 
folytán, lebeszélnek az ellenzéki lapok olva­
sásáról. Azok csak azt akarják, hogy Ti 
örökre tudatlanok maradjatok és az orrotok­
nál fogva vezessenek oda, a hova hatalmi 
érdekeik kívánják. Nyíljék ki már egyszer a 
szemetek és azzal lássátok meg a végtelen 
nagy veszedelmet, mely hazánkat kü­
lönösen most végpusztulássa! fenyegeti. 
Jogaitok érvényesítéséről csakis az ellenzéki 
lapok beszélnek. Olvassátok tehát fokozott 
figyelemmel az igazi függetlenségi újságo­
kat, mert most nagy feladatok várnak min­
den igaz hazafira.

— Az érd. ref. egyházkerület szom­
baton, vasárnap és hétfőn tartolla meg évi 
rendes közgyűlését Kolozsvári. Vármegyénk­
ből ott voltak az egyházmegye részéről: 
Vajda Ferenc esperes, Hegyi Péter főjegyző 
Jakab Albert, Btró Áron, Dr Gyárfás Pál 
képv., Dr Solyinossy Lajos, Dr Sebes! János; 
a ref. kollégium részéi öl: L. Gyárfás Endre 
főgondnok, Gönczi Lajos igazgató, Szabó 
András gazd. felügy. tanár és Szabó Árpád 
tanár.

— 6 városi képviselőválasztás küszö­
bön van ugyan, de még a választás napját 
a vármegye alispánja nem Ifizle ki. Szó volt 
arról, hogy ma (csütörtökön) lenne a vá­
lasztás és ezt, mint tényt is közölte laptár­
sunk. Azonban — illetékes helyről veil ér­
tesülésünk szerint — határozott megállapo­
dás nem volt és ma sincs a választás nap­
járól. Annyi bizonyos, hogy az 1886. évi 
XXII. t.-c. 48. § a érleimében az alispán 
által kitűzendő választás legalább 3 nappal 
előbb szabályszerűen kihirdetendő napon 
reggeli 9 órakor veszi kezdetét és esti 4 
óráig tart. E határidőn túl szavazatot elfo­
gadni nein szabad. A polgárság körében az 
előkészületek már megkezdődtek.

— Református lelkészek felszentelése.
Kolozsváron most volt a ref. lelkészek fel­
szentelése. Vármegyénkből három lelkészt 
szenteltek fel. Kiss Ferenc ócfalvi, Bucsi 
Endre homoródszentlászlói és Nagy Géza 
székelyszenterzsébeti ifjú lelkészek részesül­
tek ebben.

— A székeiyudvavhelyi székely dal- 
egylet e hó 16-án Erzsébetvároson, saját 
pénztára javára, táncmulatsággal egybekötött 
hangversenyt rendez.

— Három ezerholdas. A Kincses Ka- 
lendáriom érdekes kimutatást közöl várme­
gyék szerint Magyarország ezerholdas bir­
tokosairól. E kimutatásban Udvaihelyvár- 
inegye is szerepel három ezerholdassal. 
Ezek: Bartalis Izsák Széltelyvéckén 1002 
Imid, Daniel Lajos báró Vargyason 2346 
hold, Fáy Béla Magyarhidegkuton 537, Szé­

kel yandrásfalván 756, a kél helyen 1293 ka­
taszteri hold birtokkal rendelkezik. Várme­
gyénkén kívül az országban még csak Fo- 
garasvármegyéhen van kevesebb ezer oldás; 
oil ugyanis egy létezik: Schneider Rezső 
Nagyberivojon 1272 holddal.

— A kollégium elöljárói. A székely- 
udvarhelyi ref. kollégium elöljáróságát az 
erdélyi reformátusok egyházkerületi közgyű­
lése a következőleg választotta meg : világiak 
Sebesi János dr, Ráczkövi Sámuel dr; lelké­
szek: Vajda Ferenc esperes, Menyhárt And­
rás, Hegyi Péter, Baczó Lajos, Biró Áron.

— i tanonc-otthon előkészítő bizottsága 
tegnap este 5 órakor az állami elemi iskola 
tanácskozó-termében ülésezett. Tárgyai: az 
előkészítő bizottság jelentése, a bizottság 
megalakulása és előadók kijelölése, valamint 
indítványok voltak.

— & vármegyei vadásztársaság választ­
mánya tegnap délután 5 órakor, a megye­
ház kistermében ülést tarlóit az oroszhegyi 
vadászterület átvétele tárgyában.

— Közegészségügyi papok és tanítók.
Kissé szokatlanul hangzik e cim ugy-e? El­
hisszük azt, de hát nálunk a nyomorúság 
még arra is rákényszeríti az embereket, hogy 
a legfurfungosabb dolgokat is kitalálják. Gaál 
Sándor drnak, mint szlropkói körorvosnak 
egyenesen hatvanöt községe van, a melynek 
lakosait egyedül kell kezelje. Két év óla ke­
resik a második körorvost melléje, de nem 
találják A körorvosi állás ugyanis nem va­
lami kedvelt hivatal, hiszen épen a minap 
irtuk meg a „Székely-Udvarhely“ hasábjain, 
hogy a fizetésük alig több egy parádés ko­
csisénál. A községek százával hirdetik a pá­
lyázatot az ilyen állásokra, ígérnek mellék, 
jövedelmet is, mind hiába: falura az orvo­
sok nem mennek. Gaál dr, a szlropkói kör­
orvos azt ajánlja, hogy ha kevés az orvos, 
bízzák meg a papokat és tanítókat azzal 
hogy ezek jelentsék be a ragályos betegsé­
geket s az állam fizessen a bejelentésekért. 
Helyes intézkedéssel azt is el lehet érni, 
hocy a tanító minden betegséget bejelent; 
a legszükségesebb egészségügyi tudnivalókat 
könnyen megtanulhatja és az orvosok szí­
vesen állanak e tekintetben rendelkezésükre. 
Bizony a szükség sok mindent parancsol, de 
hát nem lehelne magasabb fizetést adni a 
körorvosnak!? Hiszen ez s az államosítás 
minden ilyen bajt elhárítana.

— Megsemmisített Ítéletek. Még 1910- 
ben történt, hogy Osváth Árpád ügyvéd­
jelölt, akkori lapszerkesztő a „Székelykercsz- 

I túr" nevű újságban Jeddi Tamás földbir­
tokos, törvényhatósági bizottsági taghoz nyílt 
levelet intézett a székelyföldi kirendeltségtől 
kapott, a közbirtokosságnak szánt és elhasz­
nált segély elszámolása dolgában. A nyílt le­
vélből pör lett és Jeddi vádja alapján Osváth 
lapszerkesztőt a székelyudvarhelyi törvény­
szék 400 K pénzbüntetéssel sújtotta. Az Ítélő­
tábla kétszer tárgyalt ez ügyben s noha hi­
vatalból megállapítást nyert, hogy Jeddi Ta­
más Udvarhely vár megye törvényhatósági bi­
zottságának tagja és igy az ügy feltétlenül 
esküdlbiróság elé tartozik, a büntetést 150 
K-ra leszállította ugyan, de egyébként az 
első bíróság ítéletét helyben hagyta. Osvátli 
Árpád semmiség! panasszal élt s a Kúria 
most az egész eljárást megsemmisítette és 
az ügyet a marosvásárhelyi sajtó-ügyi es- 
küdtbirósághoz utalta

— Piaci áraink. Székeiyudvavhelyi a 
legközelebbi heti vásár alkalmával a piaci 
árak közép-árszámitással igy alakullak: Búza 
hektóliterenként 19 K 50 f, métermázsán­
kén l 25 K 65 f, elegyes h. 16'50, mm, 21'60) 
rozs h. 15"50, mm. 22T4, árpa h. 15‘— 
mm 24*19, törökbuza h. 17 50, mm. 23'33i 
zab h, 7'—, mm. 16*28, burgonya h. 5'50> 
7*33, bükktüzifa köbmétere 7*50, fenyő 5*20'

— Sár, sár, sár és még negyedszer is 
sár van Székelyudvarhely város összes ut­
cáiban. Vájjon mit szól mindezekhez a köz­
egészségügyi hatóság ? ! Ne szóljon semmit, 
hanem sürgősen lakaritiassa el. Hiszen azért 
fizet a város ezreket évenkint.

IHWIBHHaMaHMHHHWMMtlMBI
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Hirdetés az. üz.let lelke! 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely“-ben

lldvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette: Pálmay József. 
Ára fiízve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható: Betegh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
ott, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
töréneti adatokat tarlaimaz.

BOR!
Fernengel (jyuln szókely- 

iKlvtti'lielyi bon, a try kores- 
kedöiiéi

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Húsárak —
Orbán Balázsnál.

Van szerencsém a tisztelt fo­
gyasztó közönség szives tudomására I
hozni, hogy kismészárszékemben — I
Csaló és Kun füszerüzlete mellett 
a tejsoron mindennap a frissen vá- ; 
gott borjúhúsnak kilója 1 K 40 f, j 
marhahús 1 K 36 f. sertéshús 1 K 
64 f, berbécHius 60 f. Szives párt­
fogását kérve, vagyok teljes tiszte­
lettel: Orbán Balázs mészáros.

eredeti francia angol 
és amerikai toalett- 

i " ~ modelt közöl a BU-
j DAPESTI BAZAR egy évfolyamá­

ban. Előfizetési ára: negyedévre 
I 2 korona. Ingyen mutatváuyszá- 
! met küld a „lUDéPESTI BAZÁR“
j kiadéhivalala Budapest, Vili. Baross-u. j 82. (Budapesti Bazár-ház.) ---------

Ml'rigm
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Eladó beltelkek.
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

612 szám alatt levő épületes belte- 
ek, örök áron eladó, Értekezni le­
het a gör. káth plébánia hivatalnál.

Bélyegzők és pecsétnyomók mindenféle

kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan- 
szövegezéssel kaphatók „Székely-Udvar­
hely* kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 
és papír kereskedésében) Székelyudvar­
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesít.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarbe /megye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

bortermelők és bornagykereskedők
M e <! g y e s,

Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Ne feledje el, hogy
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 1 
valószínűleg hasznára lesz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szívesen j 
segítünk. Hirdetőinknél tőiténö be­
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
• SZÉKELY-UDVARHELY, c. újságot 
felemli'eni szíveskedj ék.

eletkonyy; ■5*

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tífusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő é-s vörheny, orbánc, bujakór, sza­
márhurut, agy-, tüdő , szív-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese­

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, kösz vény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őriilés stb. el­

len. Irta: DERZSI JÓZSEE. Az E. M. K.
E. — tekintélyes orvosok ajánla­

tára — népkönyvtárai részére 
100 póld’nyt elfogadott. Ára 

.. 3 korona. Kapható: ..

Betegh Pál kiadónál Szekelyudvar- 
helyt és valamennyi könyvkereskedésben.

Hím! o Adria Rákóezy Szt-István Szeprsi len
légiót b magyar gyártmányú d i s z 1 e v é 1 p a p i r o k. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok 
levél-kártyák, vész- | | A| i 20-féle helybeli felvetel’levélpapirosok stb. hepes levelezőlapok NaRyváiaJték tajk6pus’
virágos, genre .nüvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből
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Állandóan kaphatók nindenféle

kész nyomtatványok,
a. m. községi, körjegyzői, szol­
ga bírósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
fél« magánügyi nyomtatványok.

K0NYYK0T0 - IHTÉ Z ET BETEGH PÁL KÖNYV-, ZENEMŰ" ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, s:i 
lyu és minőségű irodai és i s -

IPÄPIR0SGK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos »apirok, 
rajzpapirok, irógéppapiióc, eső- 
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különli-gességek. Kártyapapirok.

J Lemezpajiirok minden snlybaii if 
hangjegvpapirok. Sorvezetők.

Székelyudvarhelyt, Kassnth-ntca 31. (saját ház).

'i iták, füzetek, I“

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvőt kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos es jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

k önyVkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki
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jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzi űzetek, vázlatkönyvek, 
diszminlák, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyezü-fal- 
rajzelí, klozetpapirók, szivarka- 
hüvely,, szivarka s névjegy tárcák 
Dohány c./szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-crszc- 

_nyek. okmány és irománytáskák.

. i

A cél Írótól lak, rondtnUak, üveg- 
íollak, tollszárak, dis/.tollszarak. 
Írónők,fekete, színes és másoló- 
ironok, notes ironok , csavariro- 
nok (crayonok), zsebii.. ok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávó- 
há_zi. és fajelző kréták, színes 
kréták. '1 inták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tin ifik. bélyegzőfesték 
Jus, mézga, folttiszó, titbronz’

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű kola, hegedű-alkatré­
szek. Gi amophon és fonográfok 
lemezek és hengerek lv-. Han- 
goló-sipok és I rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecaetjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

és névfeliratok öntött fémből 
mtészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaK készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi középiskd- 
lákbaa és a városi és megye 
einmi aépiskslákban használat, 
ban levő ÖSSZ8S taakínyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá 
rak, irnakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (noteseki, pénztár 
tömbök (Block), báré a és szel­

vénykönyvek.

Immaas!
Körzők,

vonalzók, háromszög:!;, szögmé ­
rő, rajzdeszkák tolitokok, itató 
deszkák, olaj-s zíesték n indán 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iro­
ma ppák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Betegh Pál köuyvnyomlató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt
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